
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare PD

Al Sindaco di Modena
Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE

Oggetto: quanti agenti di polizia penitenziaria, dei 41 annunciati, sono 
giunti realmente a Modena e quanti sono i detenuti trasferiti in altri 
Istituti Penitenziari?

Considerato che
 la situazione delle carceri modenesi, per numero di detenuti (550 invece 

di  2201)  e  per  numero  di  agenti  (149  invece  di  226  della  pianta 
organica1)  è  ritenuta  unanimemente  insostenibile  per  la  sicurezza  e  i 
diritti degli operatori e dei detenuti;

 in più occasioni tutti i sindacati di polizia penitenziaria hanno denunciato 
questa situazione di forte disagio e pericolosità;

 nel  maggio-giugno  passato  una  parlamentare2 ed  un  consigliere 
regionale  dello  schieramento  della  maggiornaza  di  governo  nazionale 
hanno  comunicato  alla  città  di  una  missiva  del  Ministro  Alfano3 (del 
Dipartimento Amministrazione Penitenziaria) che annunciava importanti 
novità per la situazione carceraria modenese consistenti:
 nell'arrivo a Modena, entro gennaio 2010 in due tranches, di 41 agenti 

di polizia penitenziaria
 nel trasferimento di 150 detenuti in altri Istituti Penitenziari

Ricordato che
 Il Consiglio Comunale di Modena ha approvato un Ordine del Giorno il 

14/9/2009  che  chiedeva  al  Governo,  e  al  Ministro  della  Giustizia  in 
particolare  di  <<dare  seguito  concreto  agli  annunci  e  agli  impegni 
solennemente assunti da parlamentari modenesi nelle scorse settimane 
di  campagna  elettorale,  circa  il  trasferimento  di  detenuti  e  il 
potenziamento  degli  organici  per  il  sistema  carcerario  del  nostro 
territorio>>

 Il  giorno 05/10/2009 veniva annunciato dalla stampa locale4 l'arrivo a 
Modena di 30 nuovi agenti di polizia penitenziaria, riportando anche la 
comprensibile  soddisfazione  dei  sindacati  CISL/FNS  e  Sappe  e  le 
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dichiarazioni  del  direttore  del  carcere  di  Modena  che  riconosceva 
l'impegno di un membro del Governo e di una parlamentare modenesi;

 Il  giorno  18/10  un  consigliere  regionale  dello  schieramento  di 
maggioranza governativa annunciava che <<a Modena giungeranno 21 
agenti provenienti dal 160° corso, in attesa che arrivino anche le 9 unità 
provenienti da mobilità nazionale. Tutto come previsto quindi>>5

 sempre il giorno 18/10 i rappresentanti del Sindacato Sappe dichiarano 
che <<A conferma di  quanto  già  anticipato  alla  casa circondariale  di 
Modena giungeranno a gennaio 21 agenti del 160° corso, in attesa che si 
materializzi  anche  l'arrivo  delle  nove  unità  provenienti  da  mobilità 
nazionale>>, riferendo anche che le informazioni sarebbero giunte dal 
Provveditorato regionale5.

Preso atto che
 il  17  us  i  Sindacati  della  Polizia  Penitenziaria  (CGIL/FP,  UIL/PolPen, 

Sinappe e Cnpp) hanno dichiarato che a Modena sono giunti solo 4 agenti 
dei 21 previsti1;

 sono stati trasferiti in altro Istituto solo 50 dei 150 detenuti6

Si chiede a codesta Amministrazione se
a) risulta che a Modena, a questa tornata, siano giunti solo 4 dei 21 agenti 

previsti (sui 41 totali)?
b) (con a) vero) quali sarebbero le cause di questa differenza tra atteso e 

attribuito?
c) si  conferma la  attribuzione di  41 agenti  di  polizia  penitenziaria  per  il 

sistema carcerario modenese entro il gennaio 2010?
d) risulta che siano stati trasferiti in altri Istituti Penitenziari solo 50 dei 150 

detenuti annunciati?
e) (con d) vero) quali sarebbero le cause?
f) le dichiarazioni fatte in data 18/10 dal sindacato Sappe e da esponenti 

politici locali delle forze politiche di maggioranza di governo, ai 4 agenti 
aggiunti più i 9 in mobilità più i 21 del gennaio 2010 (34 in totale) siano 
confermate e se questo configurerebbe comunque una diminuzione di 
assegnazione rispetto agli attesi 41 (- 7 agenti).

Modena 19/10/2009

Francesco Rocco __________________________________________

Paolo Trande _____________________________________________

Maurizio Dori _____________________________________________

Si prega di inviare a:
− Prefettura di Modena
− Ministero della Giustizia
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− Sappe
− FP/CGIL
− UIL/PolPen
− CISL/FNS
− CNPP
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